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Введение
Выполнение студентами заочной форм обучения контрольной  работы по истории отечественного государства и права является необходимым компонентом рабочей программы курса. 
Целью контрольной   работы является более глубокое изучение  взаимодействия и взаимообусловленности государственных и правовых  институтов в историческом контексте, а также выработку навыков анализа документов, научной и учебной литературы. 
Умелое выполнение контрольной работы позволяет решить ряд задач :

1. Дает возможность научиться самостоятельно изучать конкретные аспекты эволюции государства и права.
2. Овладеть способами поиска необходимой информации как в научных библиотеках, так и в среде Интернет-ресурсов.  
оцессе подхода к изучению нормативно-правовых актов, монографий, учебно-методических изданий и научных статей.

4. Освоить содержание терминов по курсу изучаемой дисциплины.

5. Усвоить способы и приемы работы по оформлению контрольной работы. ,
Контрольная работа является одной из форм контроля профессорско-преподавательского состава за  обучением студентов , поскольку при её  выполнении у студентов имеются возможности получить консультации и рекомендации по изучению необходимых источников и литературы, оформлению текста. 

Предлагаемые методические указания призваны оказать конкретную помощь при выполнении контрольной работы.
1. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Наиболее успешно зарекомендовавшим и приемлемым алгоритмом для написания контрольной работы студентами предлагается следующий порядок, который состоит из ряда стадий:  предварительный выбор темы и изучение учебной литературы; составление первоначального варианта плана и предварительный подбор необходимой литературы;
окончательный выбор темы и составление рабочего плана;

расширенный подбор и изучение литературы;

написание содержательной части и составление библиографии;

оформление контрольной работы; 

рецензирование контрольной  работы. 
1.1. Предварительный выбор темы и изучение учебной литературы
Студенты при выборе темы контрольной работы должны руководствоваться следующим положением – тема контрольной работы выбирается из предложенного перечня по последнему номеру зачетной книжки студента, который должен совпадать с номером в списке тем курсовых работ либо с последней цифрой номера выбранной темы. В случае несоблюдения студентом указанного требования преподаватель вправе возвратить работу без её рецензирования, таким же образом рецензент поступает и в случае не указания студентом номера зачётной книжки на титульном листе. 
У студента есть возможность по согласованию с преподавателем кафедры предложить свою тему работы при наличии соответствующих обоснованных аргументов, предполагающих интерес обучаемого и предполагаемого более высокого уровня выполнения работы. Студенты должны при этом учитывать необходимость самостоятельной работы над планом работы и обязательного его согласования с преподавателем, выступающим в дальнейшем рецензентом курсовой работы.  

Прежде чем определиться с выбором темы следует изучить соответствующий раздел или параграф 2-3 учебников или учебных пособий по истории отечественного  государства и права для ознакомления с содержанием предполагаемого вопроса и определения пределов рассмотрения предполагаемой темы, а также выявления собственного интереса к определённой теме. 

Указанные положения позволяют реализовать альтернативный подход к выбору студентами тем работ, обеспечить самостоятельность работы обучаемых и активизировать творческую активность студентов.

1.2. Составление первоначального варианта плана и предварительный подбор необходимой литературы

Студенту, для помощи в работе над планом работы , в методических указаниях приведены примерные планы по каждой из приведённых в списке тем, они носят рекомендательный характер и студент вправе предложить свой первоначальный вариант плана, отражающий тему, который в дальнейшем может корректироваться по ходу написания работы. 

В черновом варианте имеется возможность составить более детальный, развёрнутый план работы, где можно предусмотреть менее объёмные подвопросы, позволяющие избежать повторов излагаемых в содержании работы суждений, более полно отразить требуемые положения.

После составления первоначального варианта плана, исходя из обозначенных в нём разделов, параграфов, вопросов осуществляется поиск основной литературы, необходимой для написания работы. В связи с тем, что студенту предлагается несколько тем на выбор, то в случае невозможности найти приемлемый перечень литературы, позволяющий отразить содержание выбранной темы в полном объёме, следует выбрать другую тему и вновь осуществить рекомендованный выше алгоритм действий, и если по-прежнему имеются трудности с подбором литературы обратиться к преподавателю за помощью, в часы его консультаций.    

1.3. Окончательный выбор темы и составление
 рабочего плана

Окончательно определившись с темойрабоьты, студенту следует более детально ознакомиться с содержанием соответствующих разделов и параграфов учебников, учебных пособий, в которых рассматриваются аспекты выбранной темы,  для составления рабочего плана работы, которым в дальнейшем необходимо руководствоваться при написании работы, для последовательного раскрытия вопросов, обозначенных в плане.

       Необязательно буквально придерживаться предлагаемого в методических рекомендациях примерного плана, в случае возникновения потребности в корректировании плана можно внести соответствующие изменения в порядок расположения вопросов, дополнить новыми вопросами или отказаться от предлагаемых вопросов или изложить их в иной редакции и т.п. Но наряду с возможностью корректировки плана следует в обязательном порядке в содержании работы отразить свои суждения по тому объёму информации, который закреплён в методических указаниях к каждой теме.       

Обозначенные вопросы в плане работы должны получить надлежащее освещение в рамках содержания работы. Ни один из предлагаемых в плане вопросов не должен повторять название темы работы. Каждый вопрос лишь определённым образом обеспечивает отражение одного из аспектов рассматриваемой темы.
План контрольной работы призван обеспечить полноту изложения вопросов, прямо относящихся к теме курсового исследования, а также последовательность, логичность и непротиворечивость в осмыслении и изложении научного и учебного материала, не допустить возникновения пробелов и повторений в тексте работы, самостоятельно правильно организовать научно-исследовательскую деятельность над работой.

В плане  работы обязательно должны быть следующие разделы:

· введение;

· основная часть (3-4 вопроса);

· заключение;

· список использованной литературы.

Кроме приведённых обязательных разделов, план может содержать, при необходимости иллюстрации каких-либо положений, раздел «приложение»,  который располагается после раздела «литература».

1. 4. Расширенный подбор и изучение литературы

Составив рабочий план, студент приступает к расширенному поиску литературных источников, в которых содержится информация, относящаяся к выбранной теме исследования непосредственно, либо имеющая опосредованное отношение к излагаемым положениям, но позволяющая наиболее полно и разносторонне раскрыть тему исследования. В этих целях студент составляет библиографический список, используя, в первую очередь, список литературы, приведённый к каждой теме курсового исследования в данном учебно-методическом пособии. 

В начале надо использовать возможности библиотеки института, а в случае недостаточности институтского библиотечного фонда для полного раскрытия темы следует расширить поиск необходимой литературы в других учебных заведениях, в городской или краевой библиотеках. В этом процессе помощь может оказать дежурный библиограф, который научит пользоваться библиотечными каталогами (предметным, систематическим, алфавитным)  

Подобрав требуемые источники (учебную и научную литературу, правовые акты, как нормативные, так и ненормативные) студент приступает к их изучению и анализу, делает рабочие записи и фиксирует выдержки из исследованной литературы, не забывая при этом сделать отметку, откуда данное заимствование. Здесь надо отразить название статьи или монографии, где они опубликованы, кто является автором, его фамилия, инициалы, год и место издания, номер страницы источника заимствования и другие реквизиты. 

Кроме рекомендованной литературы к теме исследования следует обратиться к периодической правовой литературе и в частности к таким изданиям как: «Государство и право», «Правоведение», «Журнал российского права», «История государства и права», «Вестник МГУ: серия «Право», «Вопросы истории », «Российская история», «Российский юридический журнал», и другим, особенно к номерам, вышедшим после опубликования данного пособия, для дополнительного поиска требуемой информации, имеющей отношение к теме исследования.  

1.5. Написание содержательной части работы и составление библиографии

Составив рабочий план контрольной работы , и выполнив приведённые рекомендации у студента на данном этапе работы уже должно сложиться определённое общее представление о предмете исследования, тех проблемах, на которые надо обратить внимание при проведении исследования. 

Отобранная студентом информация с разных позиций должна отражать существующие в науке взгляды на исследуемые проблемы в историко-правовой сфере, и при этом следует в содержании работы отражать сторонником, какого подхода является студент, либо какая из точек зрения, по его мнению, является предпочтительной. В качестве положительного расценивается использование примеров из юридической практики в различных сферах, а также результатов художественного и публицистического творчества, что свидетельствует о высоком уровне интеллекта и эрудиции студента. 

Работа признаётся выполненной на высоком уровне, если студентом продемонстрированы умения увязывать теоретические положения с практикой государственно-правового строительства.
Позитивной стороной работы является демонстрация навыков изучения различных компьютерных программ и использование возможностей справочных правовых систем («Консультант Плюс», «Гарант», «Кодекс» и др.), а также возможностей Интернета, однако неотредактированное, буквальное заимствование текста, без его переработки либо без соответствующих ссылок расценивается как плагиат и ведёт к негативным последствиям для студента. 
После завершения подготовительной деятельности необходимо приступить к непосредственному написанию текста курсовой работы, ее документальному оформлению с соблюдением предъявляемых требований  к ее построению.

Введение является обязательным разделом работы и по объёму должно составлять 5-10% от общего объёма контрольной работы. В нём отражаются суждения касающиеся актуальности темы исследования, степени разработанности в трудах учёных, её значение для совершенствования теории и практики государственно-правовой сферы, определяются объект и предмет исследования, обозначаются цель и задачи работы. 

Основная часть работы состоит из 3-4 разделов, в каждом из которых получает раскрытие соответствующий вопрос, обозначенный в плане. Здесь студенту надо в обязательном порядке раскрыть и обосновать излагаемые положения рассматриваемого вопроса, показать владение понятийно-категориальным аппаратом юриспруденции, относящимся к данной теме, умения делать правильные выводы, логически и творчески мыслить, навыки анализа учебной, научной и публицистической литературы и использования методологии теории государства и права. Каждый раздел основной части работы должен завершаться краткими выводами по исследуемому аспекту темы курсовой работы. Излагаемые положения не должны содержать повторений текста, каждый из разделов отражает лишь одну из сторон темы, а все вместе раскрывают тему в полном объёме.

В заключении делаются обобщающие выводы по всей теме исследования, акцентируется внимание на выявленных проблемах, и предлагаются пути решения этих проблем. Кроме того студенту предоставляется возможность обозначить собственную точку зрения по дискуссионным аспектам рассматриваемой темы. 

Одним из обязательных разделов курсовой работы является «Список использованной литературы», в котором отражаются все источники, используемые при написании работы, в нём литература располагается в следующем порядке. Вначале приводятся нормативно-правовые акты по юридической силе от международных документов и конституций до локальных актов, после них, приводятся правоприменительные и интерпретационные акты.  Затем располагаются учебники, учебные пособия и хрестоматии, 

В библиографии указывается список использованной ли​тературы в следующей последовательности:  1) законодательные и другие правовые акты; 2) монографии ; 3) статьи; 4) авторефераты и диссертации 5) электронные ресурсы.

В законодательные и другие официальные материалы включаются международные акты, конституции, законы, ука​зы, постановления правительства, приказы министерств, ве​домств, государственных комитетов и т. п. в соответствии с ус​тановленной последовательностью. В раздел «Монографии» включа​ется вся использованная монографическая, учебная, публицистическая и другая литература, располагаемая в алфавитном порядке по первой букве фамилии автора, а если работа представляет сбор​ник научных статей, — то по первой букве его названия. В разделе «Статьи» перечисляются научные работы, опублико​ванные в журналах, сборниках научных трудов, в периодиче​ской печати. В библиографии указываются все использованные источ​ники, а не только цитируемая по тексту литература. Образцы оформления раздела «Список использованной литературы» приведены в приложении №3.

Раздел «Приложение» не носит обязательного характера, но позволяет наглядно отразить излагаемые положения, сопроводить их статистическими данными, таблицами, графиками, схемами, копиями документов и т.п., которые должны иметь название, а текст сопровождаться соответствующими ссылками на приложение. 

1.6. Оформление контрольной работы
Правильное оформление работы способствует выработке навыков по оформлению любых письменных работ, выполняемых студентами в процессе обучения, а выполнение в печатном варианте позволяет приобрести или развить умение работы на компьютере, что пригодится в будущей профессиональной деятельности. 

Работа выполняется на бумаге формата А4, в основном в печатном варианте, рекомендуемый объем такого варианта курсовой работы должен быть в пределах 25-30 страниц машинописного текста, который выполняется через 1,5 интервала, 14 шрифтом Times New Roman. Как исключение, допускается рукописный вариант, в этом случае объем работы составляет 40-50 страниц. Текст работы не допускается выполнять различным видом и размером шрифта, используемое сокращение слов и их выделение должно сопровождаться соответствующими пояснениями.

Работа начинается с обложки, которая не нумеруется, её образец оформления приведён в приложении №1. Следом за обложкой располагается титульный лист, его образец имеется в приложении №2, который считается первой страницей работы, но номер страницы не ставится, работа начинает нумероваться с третьей страницы, т.е. раздела «Введение». Нумерация страниц производится вверху страницы и посередине верхнего поля листа арабскими цифрами, одинаковым с текстом шрифтом. 

На второй странице работы располагается оглавление работы, где необходимо указывать номера страниц, с которых начинаются соответствующие разделы работы введение, заключение, литература, приложение, а также вопросы основного содержания, следом за оглавлением располагаются, обозначенные в плане разделы.  

Все, имеющиеся в содержании работы разделы - «введение», «заключение», «приложение», «литература» и каждый из рассматриваемых вопросов основного содержания  работы,  в обязательном порядке должны начинаться с новой страницы текста курсового  исследования. Указанные в плане работы вопросы последовательно нумеруются и в содержании работы отражаются в указанной в оглавлении последовательности и идентичном названии.  Разделы работы «введение», «заключение», «приложение» и «литература» не нумеруются в оглавлении работы и её тексте.

Текст на странице размещается с учётом соблюдения следующих требований: левое поле обязательно 20 мм, верхнее – 10 мм, правое – 10 мм, нижнее – 10 мм); размер красной строки (отступа) устанавливается в 1,25 мм; заголовки разделов в содержании курсовой работы должны выделяться жирным текстом с размером используемого шрифта; подстрочные сноски выполняются 12 шрифтом внизу страницы, где находятся соответствующие им цитаты, нумерация подстрочных ссылок осуществляется по нарастающей, от цифры один до номера последней ссылки. 

Курсовая работа завершается подписью студента с её расшифровкой, ниже ставится дата завершения работы. 

1.7. Собеседование по  контрольной   работе
Оформленная надлежащим образом работа сдается для регистрации на  кафедру истории Отечества,государства и права в установленные сроки, но не позднее месяца до начала учебно-экзаменационной сессии.  

В случае установления рецензентом нарушений указанных в данном пособии требований по выбору соответствующей темы курсового исследования, преподаватель вправе возвратить студенту без рецензирования, такие же последствия возможны при грубом несоблюдении методических указаний, особенно это касается работ, выполненных несамостоятельно, путём заимствования с помощью сканирования текста либо распечатки сайтов Интернет, без необходимой переработки. О таких выявленных замечаниях рецензент делает соответствующие записи на обложке, и работа направляется студенту для коренной переработки. В случае неоднократных фактов грубого нарушения требований по выполнению работы, проверяющий вправе назначить студенту другую тему для курсового исследования.    

Рецензент оценивает качество выполненной работы исходя: 

- из степени полноты раскрытия темы;

- самостоятельности обобщения и написания текста;

- многообразия приведения различных точек зрения по излагаемым положениям;

- наличия логической взаимосвязи в приводимых суждениях, их убедительности, завершённости и аргументированности;

- умения ясно излагать теоретические положения, сопровождая их при этом примерами из правотворческой, правоприменительной, правоохранительной или интерпретационной деятельности;

- правильного оформления заимствований, библиографического списка и в целом работы.

При написании работы, студент должен воспользоваться не менее 20 различными источниками, и  обязательно монографическими исследованиями, периодическими правовыми изданиями, сборниками научных трудов, причём каждым видом из обозначенных видов научной продукции. 

Не получают положительной оценки работы в содержании которых не получили должное освещение вопросы, обязательные к рассмотрению и получившие закрепление в методических указаниях к каждой из предлагаемых к исследованию тем. Возможной причиной отрицательной рецензии может стать отсутствие обязательных разделов курсовой работы или их несоответствие предъявляемым требованиям по своему содержанию. 

Проверенные работы с такими замечаниями возвращаются студентам с полноценной рецензией, в которой обращается внимание студента на имеющиеся в работе положительные аспекты и недостатки. При представлении новой работы студент направляет её вместе с предыдущими работами, в обязательном порядке, имеющими отрицательную рецензию.

В рецензиях работ, допущенных к собеседованию, отражаются положительные аспекты рукописи и недостатки, последние в зависимости от их степени следует либо устранить до защиты работы либо дать соответствующие ответы или пояснения при собеседовании. 
После получения рецензии и работы на кафедре истории Отечества, государства и права дисциплин студент вновь осуществляет самостоятельную работу над устранением выявленных недостатков, изучает дополнительную рекомендованную рецензентом литературу, готовит ответы на обозначенные вопросы к защите. Защита начинается с краткого сообщения, обучаемого на 5-7 минут, раскрывающего содержание и наиболее проблемные вопросы темы, а также предложения по их разрешению, в том числе с аргументацией на нормативно-правовые акты и примеры из практики. 

Собеседование по работы осуществляется в период учебно-экзаменационной сессии для студентов заочной формы обучения . Дата защиты заблаговременно определяется преподавателем, которая не должна быть позже даты проведения курсового экзамена. Защиту, как правило, осуществляет преподаватель, выступавший в качестве рецензента.  

Итоговая оценка формируется путём сложения двух составляющих – оценки за написанную курсовую работу и оценки за защиту данной работы. При получении неудовлетворительной оценки на защите курсовой рабо​ты, студент готовит новую работу по другой теме, определяемую преподавателем и согласованную с заведующим кафедрой и вновь должен пройти описанную выше процедуру. 

Полученная оценка «удовлетворительно», «хорошо» или «отлично» по итогам защиты выставляется в зачётку студента, а по окончанию вуза в приложение  к диплому. 
2. Темы контрольных  работ по курсу

История отечественного государства и права 

1. Образование Древнерусского государства: предпосылки, особенности, значение. 

2.  Киевская Русь- раннефеодальная монархия.

3.  «Русская Правда» -памятник древнерусского государства.

4. Правовое положение населения Киевской Руси.

5. Государственный и общественный  строй Новгородской и Псковской феодальных республик.

6. Новгородская и Псковская судные грамоты.

7. Общественный строй  Московского государства в  XV - первой половине XVI в.в.

8. Сословно-представительная  монархии в России (середина XVI – середина XVII в.в.)

9. Гражданское право по Судебникам 1497, 1550 гг.

10. Уголовное право по Судебникам 1497 и 1550 гг. 

11. Гражданское право по  Соборному Уложению 1649 г.

12. Уголовное право по Соборному Уложению 1649 г.

13. Судоустройство и судебный процесс по Соборному Уложению 1649 г.

14. Реформы государственного управления  в конце XVII – первой четверти XVIII
15. Правовое положение сословий в конце XVII –первой четверти XVIII вв.

16. Развитие гражданского права в первой половине XVIII в.

17. Уголовное право в первой четверти XVIII в.  

18. Государственно-церковные отношения в XVIII в. 

19. Государство и право России в эпоху дворцовых переворотов (1725-1762 г.г.)

20. Просвещенный  абсолютизм Екатерины II. Государственные преобразования в 1762-1796  гг. 

21. Сословная политика  Екатерины II. «Жалованные грамоты» 1785 г.

22. Государственный строй  Российской империи в первой половине XIX в.

23. Проекты государственного преобразования М.М. Сперанского Кодификация права в первой половине XIX в.

24. Правовой положение сословий в первой половине XIX в.

25. Гражданское право по «Своду законов Российской империи»

26. «Уложение о наказаниях уголовных и исправительных» 1845 г.

27. Полиция России в XIX в.

28. Отмены крепостного права в России. 

29. Правовое   положение сословий в 1860-1890-х гг.

30. Земская и городская  реформы   во второй половины XIX в.

31. Судебная реформа 1864 г.

32. Российская адвокатура во второй половине XIX- начале ХХ вв. 

33. Торгово-промышленное законодательство в XIX  в.

34. Государственный совет в XIX-начале ХХ вв. 

35. Пенитенциарная система России в XIX в.

36. Государственное управление окраинами Российской империи во второй половине XIX в.

37. Губернские казенные палаты в XIX в.

38. Институт земских начальников в конце XIX – начале ХХ вв.

39. Многопартийности в России  в начале  XX в.в.

40. Государственная дума в России (1906-1912 г.г.)

41. Уголовное Уложение 1903 г.

42. «Основные государственные законы Российской империи» от 23 апреля 1906 г.

43. План реформ П.А. Столыпина и их реализация. 

44. Изменения в системе  государственного  управления и в  законодательстве  в период   Первой мировой войны.

45. Прокуратура в России во второй половине XIX- начале ХХ вв.

46. Советы как форма государственного устройства в 1917 г.

47. Учредительное собрание: созыв, работа, роспуск.
48.Конституция РСФСР 1918 г.
49.Декреты советской власти о суде.
50.Кодекс законов о труде 1918 г. 
     51Законодательство в период гражданской войны.

52.Политико-правовая политика Белого движения в период гражданской войны.

53.Образование СССР. Конституция 1924 г.
54.Судебная реформа 1922-1923 гг.
55.Гражданское право в период Новой экономической политики. 

56. Развитие уголовного права в 1922-1925 гг..

57.Конституция СССР 1936 г.
58.Изменения в уголовном и гражданском праве в начале 1930-х – 1941 гг..

59.Развитие права в период Великой Отечественной войны .

60.Изменения в отраслях права в 1945- 1953 гг .

61.Кодификация права в СССР в 50-60-е гг. XX в. 
62..Конституция 1977 г. 
63. Развитие права в СССР в 1965-1985 гг. 
64. Изменения в отраслях права в 1985-1991 гг.

65.Реформирование государственного строя СССР в 1985-1991 гг.

66. Конституция 1993 г. 
67. Изменения в государственном и общественном строе Российской Федерации в 1993-2003 гг.
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